台南市北區文元國小101學年度第（二）學期
  二  年級學校本位課程本土教育教學計劃

（1） 101學年第（二）學期教學目標：
1. 能樂於觀察我們居住的大地，用心在自然中學習，體會大自然的奧妙與美麗。

2. 能察覺在夏天來臨時，校園中自然景物的變化，循序引導兒童感受季節的更替。
3. 能與家人討論並規畫戶外活動的行程及準備用品，樂於分享參與戶外活動的感受與所發現的現象。
4. 能分辨哪些是有益身心健康的休閒運動，並積極參與正當的休閒運動。
5. 透過各領域的學習，引導學生認識周遭環境變化，了解本土教育的重要，並落實在日常生活中。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖
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2.教學流程圖

     (  本土  )教育主題課程教學—活動流程圖
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（3） 教學設計

教學計劃表

	課程目標
	能力指標

【融入重大議題】
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	1.能安靜的聆聽與分享對大自然景物的認識與感受。
2.透過不同角度、不同觀點，發掘大地的美好事物，體認大自然與我們密不可分的關係。
	【環境教育】
1-2-2 能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。
4-1-1 能以語言、文字或圖畫等表達自己對自然體驗或環境保護的想法。


	1節
	歡迎來我家
	國語領域（康軒版）第四冊第一單元「綠色的大地」第二課：歡迎來我家
	1.討論並發表大自然中不同動物的居住環境。
2.省思自己居住的地方與其他動物的異同。

3.發掘自己居住的環境美好的一面。
	聆聽態度30%

發表20%

討論50%

	1.說出生活周遭各種生物與大自然的關係。

2.能觀察並說出對大自然生態的看法。

	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。

2-1-1 認識生活周遭的自然環境與人造環境，以及常見的動物、植物、微生物彼此之間的互動關係。

1-2-2 能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。
4-1-1 能以語言、文字或圖畫等表達自己對自然體驗或環境保護的想法。

	1節
	綠色的海洋


	國語領域（康軒版）第四冊第一單元「綠色的大地」第四課：綠色的海洋


	1.討論並發表鄉村與城市、陸地與海洋等不同環境的差異。
2.能欣賞各種不同環境之美。
	聆聽態度30%

發表20%

討論50%

	1. 能察覺在夏天來臨時，校園中自然景物的變化。
2.能觀察、記錄，並分享自己夏天校園觀察結果。
	1-1 以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。
【海洋教育】
4-1-2 辨別冷熱、晴雨等天氣的變化。
4-1-3 覺察天氣變化，並適切因應。
4-1-1 能以語言、文字或圖畫等表達自己對自然體驗或環境保護的想法。

	1節
	夏天來了


	生活領域

（翰林版）

第四冊第六單元「夏天」

活動一：夏天來了


	1.在校園中觀察與探索夏天來臨時，校園人事物的變化情形。

2.記錄並發表對夏天景物的觀察與自身日常生活改變等的感受。
	觀察30%

發表30%

學習單40%

	1.能樂於觀察體驗與分享各種自然的現象。
2能樂於與家人討論並規畫戶外活動的行程及準備用品。
3.樂於分享參與戶外活動的感受與所發現的現象。
	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。

2-1-1 認識生活周遭的自然環境與人造環境，以及常見的動物、植物、微生物彼此之間的互動關係。


	1節
	走向戶外
	綜合活動

領域

（康軒版）

第四冊第三單元「戶外的世界」活動二：走向戶外

	1.分享自己和家人從事戶外休閒活動及從哪裡得到資訊。

2.討論戶外休閒活動的好處。

3.和家人一起討論並規畫戶外休閒活動。

4.體會和家人共同參與活動時的歡樂。
	聆聽態度30%

發表30%

實作50%

	1. 了解從事運動時，要選對場所、聽從專業建議並遵守注意事項，才能安全快樂的運動。
7-1-3描述人們在獲得運動資訊、選擇運動服務及產品的過程，並能辨認其正確性與有效性。


	4-1-2認識休閒運動並樂於參與。

5-1-1分辨日常生活情境的安全性。


	1節
	休閒運動快樂行

	健康與體育領域

（南一版）

第四冊第三單元「快樂運動我最行」第六課：休閒運動快樂行

	1.能分辨哪些休閒活動是有益身心健康的。
2.透過討論，了解更多有意申心健康的休閒活動。

3.積極參與正當的戶外休閒運動。
	聆聽態度20%

發表20%

討論30%學習單30%


（4） 相關之學習單

    夏天，是充滿陽光的季節。小朋友，讓我們到校園走一走，觀察自然景物的變化，將充滿活力的夏天記錄下來吧！

	
	
	

	                         年   班 座號     姓名        
	
	
	



一、哪些是適合從事休閒運動的裝備？請打(。








二、想想看，你喜歡做哪些戶外休閒運動，請寫出三項你最常做的戶外休閒運動，並打(，記錄實踐的情形。
	           項目

實踐情形
	
	
	

	每天都做
	
	
	

	週末才做
	
	
	

	想到才做
	
	
	

	從未做到
	
	
	


語文領域：


第四冊第一單元：「綠色的大地」第二課：歡迎來我家


第四課：綠色的海洋








寫一寫：


﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘


﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘





寫一寫：


﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘


﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘﹘
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生活領域：


第四冊第六單元：「夏天」


活動一：夏天來了








  














      年      班　姓名：               





綜合活動領域：


第四冊第三單元：「戶外的世界」活動二：走向戶外








健康與體育：


第四冊第三單元：「快樂運動我最行」


第六課：休閒運動快樂行








課程主題名稱：


走向大自然





活動一


活動名稱：


  歡迎來我家





主題名稱：


  走向大自然








活動二


活動名稱：


  綠色的海洋





活動五


活動名稱：


  休閒運動快樂行





活動四


活動名稱：


  走向戶外








夏天的校園
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活動三


活動名稱：


  夏天來了





























靴鞋





皮鞋





護具





運動鞋





洋裝





運動服
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   我的休閒運動


      年      班　姓名：             
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